关于四川省2011年高考理科综合第23题的一点看法（来自物理小群）
原题以及原题附带的参考答案：
23.（16分）

随着机动车数量的增加，交通安全问题日益凸显。分析交通违法事例，将警示我们遵守交通法规，珍惜生命。一货车严重超载后的总质量为49t，以54km/h的速率匀速行驶。发现红灯时司机刹车，货车即做匀减速直线运动，加速度的大小为2.5m/s2（不超载时则为5m/s2）。

（1）若前方无阻挡，问从刹车到停下来此货车在超载及不超载时分别前进多远？

（2）若超载货车刹车时正前方25m处停着总质量为1t的轿车，两车将发生碰撞，设相互作用0.1s后获得相同速度，问货车对轿车的平均冲力多大？

原参考答案及评分意见：

23．（16分）解：
（1）设货车刹车时速度大小为v0、加速度大小为a，末速度大小为v1，刹车距离为s
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①
代入数据，得：

超载时    s1=45m












②
若不超载  s2=22.5m












③
说明：①式4分，②③各1分。
（2）设货车刹车后经
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与轿车碰撞时的初速度大小为v1
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④

设碰撞后两车共同速度为v2、货车质量为M、轿车质量为m，由动量守恒定律
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⑤

设货车与轿车的作用时间为Δt，平均冲力大小为
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，由动量定理
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⑥

联立④⑤⑥式，代入数据得：
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⑦
评分建议：⑤⑥式各4分，⑦式2分。

该题的第（1）问解答没有问题，但是从第（1）问的解答过程中可以知道货车在刹车时所受的外力为：
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而参考答案的第（2）问所得最后结果为：
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比较可以看出，在货车与轿车的相互作用过程中，内力
[image: image10.wmf]F

不是远大于外力反而小于外力（f仅是货车所受部分），所以原给参考答案的第⑤式成立的前提条件不存在，故不能用动量守恒定律求解该问题。

下面是我给出的一种参考解答：

（2）设货车刹车后经
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与轿车碰撞时的速度大小为v1，有：
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设货车质量为M，在与轿车作用过程中所受外力大小为f，则：
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设轿车质量为m，货车与轿车的相互作用力大小为
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，作用时间为Δt，作用后共同速度大小为v2，则由动量定理：
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联解④⑤⑥⑦式并代入数据得：
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上述解答中有一点不足的地方就是没有考虑“在货车与轿车作用过程中轿车所受地面阻力”，解答中姑且把它与两车间的冲力比较忽略不计了。
另解（只有研究价值）：换一个角度，此题可以从能的转化和
守恒定律求解．对系统而言，在碰撞前后，令碰撞过
程能量损失为Eˊ，则满足

[image: image18.jpg]Ippt—p + L 5
MY =E + M m Y ®
X E mitigs

D #EE =00

&

i lMim
FM =~ M m V?




[image: image19.jpg]B
V=9.9m/s
R GRG0
AR A AR 0.1 5 YA
REFHERS

F=f+F>f )
0.1 s Iy ERSEG A RRBELY £ 8
V—v—ar=9.75 m/s @

AR A AR 0.1 5 PR B
9.75 m/s FHAUEL 0.1 s WA 2T 9.75 m/s,
BRLL B T Stk B8 5 5 6 4 A
V=0, 0 m/s B3¢ LA B 3 20 LR B 09 57
PETESTLR T UL




[image: image20.jpg](2) fa EHRR E' > 0, MRFTTAS
i

i Ty
E=d x Mo

WREUR REMERIK T 20%.
EIOF
1

IV SR P B
Ly = v v

Wi
V=885 m/s
HEEREHRERSE Fo=mV
F=8.85x10'N
5 BT OB S A5 F i 17
RIS B R H A TN A
AR SRR E 5.




川哥总结：此题存在的最主要的问题是题目中给出的碰撞时间t=0.1不合适！如果把t改成0.01s或者0.001s甚至更小，那么这道高考题给出的答案就是正确的！（以上所述，仅仅是个人观点，如有不当之处，请大家指正！）
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